



核心报道  
家庭梦碎

Q 4月16日，南航金城学院发生命案，大三学生小蒋被室友小袁挥刀刺中胸口身亡。

这两个孩子都准备考研，都是各自家庭的希望，可如今的结果，让两人都感到痛心。

昨天，小蒋的亲人在学校门口进行悼念，但小蒋的母亲并没有出现——精神崩溃的她躺在宾馆床上，已3天没有进食。

袁家人同样绝望，小袁的父亲过年前摔断腰椎卧床不起。

现代快报记者 是钟寅



逝者小蒋的母亲情绪崩溃，扫二维码观看更多内容  
现代快报  
记者 刘玉莹  
拍摄/制作

逝者小蒋  
父亲9个月前因肺癌去世  
母亲打两份工身体不好  
大学学费是亲戚凑来的  
他打工考研想改善家境

## “不知道他妈妈能不能挺过来”

昨天上午，南京航空航天大学金城学院的校门口围了几十人。原来是亲戚捧着小蒋的遗像在校门口悼念，好几位长辈伤心落泪。

悼念的人群中，没有小蒋的母亲，亲友们说，孩子妈妈已经几天没有进食，只要醒来就哭。

现代快报记者来到宾馆，看望小蒋的母亲周女士。记者还没来及说出一句安慰的话，周女士就哭了起来，反复轻声念叨着“我的儿子”。因为几天没进食，周女士已

韶两句 24小时读者热线：96666 都市圈网www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net 责编:石磊 美编:时芸 组版:丁亚平  
稀里糊涂的一刀，毁了两个家庭……

现代快报  
2013.4.20 星期六

A7

■“南航金城学院校园惨案”后续报道之②

# 逝者母亲3天未进食 凶手父亲：给孩子一个机会赎罪



昨天，逝者小蒋的亲人在学校门口进行悼念



悲痛的蒋母 现代快报记者 赵杰 摄

## 两个家庭 梦碎

父亲是泥瓦匠，卧床几个月  
母亲有慢性病，没手术拖着  
他曾说不读研，去工作养家  
他是小蒋“四弟”，关系不错

凶手小袁

经下不了床，哭得双眼浮肿。小蒋的伯父说，还没敢带她去见小蒋的遗体，怕承受不住，这最后一面迟早是要见的，不知道该怎么安排。

9个月前，周女士丈夫因肺癌去世，如今儿子又遭横祸，家属都很担心，“不知道她能否挺过来。”

由于怕周女士想不开，现在她身边24小时有人陪伴。学校也请来医生，给她输葡萄糖补充体力。医生表示，周女士身体其他指标基本正常。

## 被审时反问“小蒋怎么样了”

同学们说，小蒋和小袁平时关系还不错，他们在宿舍里不是直呼名字，而是排“老大”“老二”，小蒋是老二，小袁则是老四。

刺伤小蒋后，小袁不仅喊人也参与了救援，而且比任何人都急。他跑到外面去找车子，过了一会儿又跑回来。因为跑得太急，还摔了一跤。

小袁还没来及跑回校医院见小蒋最后一面，就被赶来的警察带上了警车。据了解，在派出所做笔

录时，小袁失魂落魄，说话结结巴巴，几次反问警察，“小蒋怎么样了？”直到被移到看守所时，他还不知道小蒋已经身亡。知情人士称，小袁也受到不小的刺激，在警方初次向他询问时，他自己也回忆不起来，是怎么刺出这一刀的。

辅导员表示，小袁比较内向，有什么事情都不愿麻烦别人，和老师交流也不多，但和小蒋没有矛盾。如果真有激烈矛盾，肯定不会让两个人再住同一间宿舍。

## 他打工考研，想让妈妈过得好

父亲的过世，对他触动很大。亲友们说，小蒋迫切希望改善家庭条件，让妈妈过得好些。寒假到烟花工厂当搬运工，一直干到过年才休息。

从人人网主页可以看到，小蒋到处找兼职做，试图组织返乡包车，还想给烟花爆竹厂拉业务。

小蒋也知道，好好学习才能找

份好工作，让家人过上好日子。他的目标，是考南航本部的研究生，在人人网状态中也多次提到了考研。原来他还偶尔玩玩电脑游戏，自从准备考研后，他基本不玩了。

上学期，小蒋进步明显，只差一点点就能拿到奖学金。遇害当晚，他刚从自习室回来。然而，这些努力和梦想，因为一场争吵化为泡影。

## 清明节放假，刚带女友回过家

儿子。

周女士两份工作每月一共能赚3000元左右，亲戚们凑钱帮小蒋交的学费。亲友们说，小蒋父亲是个司机，他在世时家庭经济状况也不好，现在就更差了。

小蒋最近一次回家是清明节，还特意把女朋友带回了老家。母亲乐得合不拢嘴，告诉了身边所有的人。小蒋还和女朋友约好，等他考上研究生，也要去见对方家长。

## 他曾给困难同学100元交学费

小袁家在泗阳县的农村，家人眼中的他胆子不大心肠又软。

父亲说，孩子上高中时，有一次交学费，家人特意让他多带了100块钱，让他在食堂吃好点。可回来时小袁说，他看到一个女生丢了100块钱，凑不齐学费，哭得很伤心，便把钱给了女孩。“当时我还有些生气，我在外面做瓦匠，也

挣不到什么钱，他这100块钱，要我忙活多久呢！”

想到孩子将面临刑罚，父亲痛心不已，“早知道我就告诉他，就是有人打你，你也别还手。”

谈到如何对蒋家，袁家人表示歉疚，毕竟小袁这一刀造成了小蒋的悲剧。袁父说，希望蒋家人给小袁一个赎罪的机会。

## 两个姐姐辍学，全家供他读书

小袁家庭贫困，父亲是个泥瓦匠，母亲身体不好在家休养。

过年前，父亲摔断了腰椎，已经在床上躺了几个月，将来能否康复还很难说。母亲也有慢性病，想要手术可筹不到医药费，只好一直拖着。小袁还有两个姐姐，都读到初三就辍学了。袁父说，“家里没钱，只能集中培养儿子。”

小袁也一直准备考研究生，父亲摔伤了腰后，他还打电话回家，

哭着说他得出来工作挣钱。

小袁曾是全家人的希望，如今希望也已破灭。小袁的父亲带着哭腔说，如果能赔得出他愿意承担，可现在穷得已经在申请低保了，哪有钱赔偿蒋家。

吴老师是小蒋和小袁两个班的辅导员，她眼中两个孩子都很正常，各自家庭发生的变故，也没有向老师提过。以后对学生的管理中，她会更注意。

## 锐话题

情绪高频词：抓狂、崩溃  
**“疲惫的一代”  
何处安放青春？**

相比于美国当年“垮掉的一代”，如今的中国青年纷纷自嘲是“疲惫的一代”。冲动“爆发”固然不可取，选择沉默与忍受，又何处安放青春？

### 观点一：上大学后的放纵

这两天，一位15岁的南京初三学生，发表了一篇1600字的网帖，很快就被顶到西祠“胡同口”。

这位名为“小小顽皮蛋”的网友说，为了一点小事大打出手，这是由于“心智不成熟，生活阅历不丰富，也是因为精神世界的空虚和乏味”导致的。孩子的性格是从小养成的，大学所表现出来的，“无非就是十几年的一个积累”。恶性事件的频发，说明“小学及中学，对孩子精神教育的不足，而且是严重的不足。”另外，思想品德课，也无非是“唱高调”，并没有落到实处；家长、老师和孩子也缺乏“有效的交流和沟通”。大学，只是一个在多年压力积累后，“放纵我们自己的地方”。

### 观点二：社会给予得太少

无论是面对社会热点事件，还是周遭境遇，抓狂、焦虑、抑郁、崩溃等，是学生表达情绪的高频词。

新华社记者曾经接触过一个自称有抑郁倾向的大学生，他时常会用拳头捶打墙壁，直到血肉模糊。有时候，他会彻夜难眠，只是坐在那里发呆、抽烟，静静地听着电脑发出的沙沙声……

上海海洋大学学生康思培认为，来自学业、家庭和情感的压力，常常让大家感觉身心俱疲。“我们应该看到背后的问题，为什么在校学生承受这么大的压力？”

上海对外经贸大学学生穆星说，越是优秀的人，越是会给自己设置比较高的目标，而当今社会能够给予大学生的东西，却又远远低于大家的预期目标。

现代快报记者 王颖菲  
综合新华社新媒体专电